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Self Driving Cars
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The autonomous cars are gradually ‘

changing the way we get around.

Adoption curve for self driving cars

Most have heard about self
driving cats, just over one third
know about and a third of
people find them attractive.
More than 2% of people have
been in one in the last month.
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Electric Vehicles

The arrival of electric vehicles has
significant implications for the current
transport system in New Zealand.

Adoption curve for electric vehicles

Most have heard about, over
two thirds know about and
nearly three quarters of find
attractive, but less than 6% of
people have used one in the
last month.
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Biggest barriers
Electric cars are too expensive
59%
Electric cars cannot travel far enough before needing recharging

There are not enough charging stations available

|

Types of vehicles available don't suit my needs 5 9 0/

1 5%

The second hand petrol/ diesel market is much cheaper 0
3%

OF respondents

| could not charge an eleclric vehicle at my home
3%

Oth
- 9% reported the COST as the
biggest barrier to EV
adoption.
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In November 2018, 741
people responded when
we asked them about
transport technologies
and their views. Here
are some of the results.

The stages of innovation
framework identifies four phases in
the adoption of new technology.

Adoption Curve

Awareness Attractiveness We used a stages of
innovation framework

O to see where people
were in terms of
awareness,
Knowledge knowledge,
attractiveness and
usage, and looked at
barriers and enablers
of use.

Electric parcel and passenger
delivery drones

The use of lightweight drones is growing in
New Zealand, but some of their uses are
still a long way off. We wanted to see how
people felt about 2 future possibilities:
parcel delivery drones, and passenger
delivery drones.

Adoption curve for parcel drones Adoption curve for passenger drones
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unsafe travelling in a
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11.88%
- reported they would feel
comfortable with parcel
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E-scooters

E-scooters are new to the scene, but
rapidly taking off.

We surveyed in November 2018, with Lime
scooters being introduced to Auckland mid
survey.

Adoption curve for E-scooters

Most have heard about e-
scooters, but less than half
felt knowledgeable about
them. Just over a third found
them attractive, but less than
4% of people have used one
in the last month.

We look forward to seeing if
there is a difference in this in
Nov 2019.
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reported using an e-scooter in
the past month:
2.2% of the women

1.6% of the men
B No (96.20%) [ Yes (3.80%)

Electric Bikes ¢

E-bikes are becoming increasingly popular
in NZ, but who has heard of them, and who
wants them and who uses them?

Adoption curve for electric bikes

Most have heard about,
nearly two thirds know about
and/or find attractive, but
only 5% of people have used
one in the last month.
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reported the electric bikes
attractive
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OF respondents

have used an electric bike in
the past month.

W No (04.60%) [ Yes (5.40%)
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For more information about the panels surveys, please see:
www.transport.govt.nz/mot-resources/household-travel-
survey/panels/

and from more information on the New Zealand Household
Travel Survey:

www.transport.govt.nz/travelsurvey

The opinions expressed in this paper are those of the authors and
do not necessarily represent the views of the Ministry of
Transport.
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